

迈向新征程，共筑强国梦！

“爱我国防”演讲比赛总决赛在穗举行

羊城晚报讯 记者侯梦菲报道：战歌铿锵号角响，军民热血筑国防！4月12日，“爱我国防——第七届南粤长城杯”演讲比赛总决赛在穗举行。据悉，本次活动自去年8月启动，共征集到300余件作品，经过初赛、预赛层层选拔，12名选手最终脱颖而出，在总决赛中巅峰对决。

据悉，本次活动由中共广东省委宣传部、广东省教育厅、广东省退役军人事务厅、广东省军区政治工作局联合主办，广东广播电视台承办、大湾区卫视承制，旨在大力推进新时代全民国防教育，营造人人关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的浓厚氛围。

来自珠海市公安局交通警察支队的郑正是一名退役军人，在部队因意外受了重伤，现在笔直的腰板得靠4根钢钉、2块钢板和1个钢制融合器固定着，但是依然坚定地在工作岗位当好“人民卫士”！“支撑着我这身体不倒的是钢钉和钢板，可支撑我人生屹立不倒的是比钢钉、钢板更硬气的党性和军魂！”郑正铿锵有力的演讲赢得现场阵阵掌声。最终，郑正以最高分排名第一。

12名选手中，有动情讲述“中国核潜艇之父”彭士禄故事的初中生；有携笔从戎曾参加中印边境军事行动或参与过维和任务的大学生；有写下“请战书”和“遗书”的戍

边英雄、践行“人民空军爱人民”的空军战士；有退役后走向讲台的国防教育“铺砖人”……老中青三代人紧密结合典型故事和自身实际，精彩讲述不同时代的国防故事，生动诠释了对“爱我国防”的深刻理解，打动了现场7位评委和观众们。

获奖名单

一等奖
郑正《无悔的钢铁卫士》
王一粟《“谜”一样的东方精神》
李佳恒《军人的“模样”在闪光》

二等奖
周思言《我与少年彭士禄》
彭文清《逐梦国防 我为征兵代言》
王泽津《国防教育路上一块砖》
宋艳婷《亮中国担当，守世界和平》

三等奖
冉诗学《用一生来回答》
夏青《选择》
曾元佳《英雄屹立喀喇昆仑》
张玉玺《我爱祖国的蓝天》
阿地力·阿力甫《“国防”有多重》

优秀组织奖
中共珠海市委宣传部
中共肇庆市委宣传部
中共惠州市委宣传部
中共云浮市委宣传部
中共中山市委宣传部
深圳市双拥工作领导小组办公室

零距离接触国防“装备”

广东省“国防教育进校园”活动启动

羊城晚报讯 记者李焕坤报道：4月12日下午，广东省“国防教育进校园”活动启动仪式在华阳小学举行，活动包括室内启动仪式和室外互动体验展。今年，广东省“国防教育进校园”活动还将走进省内约10所校园，在南粤大地播撒爱国强军的“种子”。

该活动由中共广东省委宣传部、广东省全民国防教育办公室、广东省教育厅、广东省退役军人事务厅、广东省军区政治工作局、广东省人民政府征兵办公室联合主办，羊城晚报报业集团承办，首场入校活动由广州华阳教育集团协办，广电

自贸港大湾区双向奔赴 粤琼产业跨海融通

“海南自由贸易港和粤港澳大湾区联动发展的突破点、先行区就在徐闻”



羊城晚报讯 记者孙绮曼海口报道：第三届中国国际消费品博览会（以下简称“消博会”）正在海南省海口市如火如荼地进行中。在琼州海峡的对岸，三面环海的徐闻港货如轮转，车、客、货在琼州海峡两岸穿梭，粤琼两地双向奔赴。

“海南自由贸易港和粤港澳大湾区联动发展的突破点、先行区就在徐闻。”4月12日，在接受羊城晚报记者采访时，中国（海南）改革发展研究院院长迟福林说，徐闻特别合作区在促进海南自由贸易港与粤港澳大湾区联动发展中扮演着“重要角色”。



夜色中的海口国际免税城和海口新海港客运综合枢纽项目 新华社发

声音：两个半小时 货从湛江到海南

琼粤两地地缘相近、人缘相亲。位于广东湛江的广东威王集团有限公司在2021年参加了首届消博会期间举行的“粤贸全国”采供对接洽谈会（以下简称“洽谈会”），从这里开启他们的海南征途。

广东威王集团有限公司主要经营电饭煲、电热水壶、商用冷柜等电器，其中与海南往来最多的产品则是商用冷柜。公司业务经理梁文荣告诉记者，湛江与海南之间有着天然的地缘优势——从湛江到海南，通过徐闻港，梁文荣只需要一个半小时的车程再加一个小时的轮渡就可以到达，这给业务的拓展提供了巨大便利。

梁文荣说，从参加洽谈会开始，他们不断开拓海口的新客户，两年内海南的客户从0增加到了9个，“我们的目标是整个海

南岛各县区都有一个代理商”。

“年前我们的订单爆满，从3月份起我们的订单就已经排到了7月份以后！现在从我们公司经徐闻港发往海口，都是当日发货、当日到达客户仓库。交通运输便利，客户非常满意。”

梁文荣告诉记者，通过徐闻港，他们把生意做得风生水起。

对于广东·海南（徐闻）特别合作区建设的推进，他们充满信心与期待。

机遇：地缘优势叠 加资源禀赋优势

威王的例子，是粤琼两地双向奔赴、合作共赢的缩影，更是粤琼一路共同发展的生动案例。

2021年3月，广东发布《关于支持湛江加快建设省域副中心城市 打造现代化沿海经济带重要发展极的意见》，将“支持研究与海南在徐闻合作共建产业园区”列为“重点政策事项清单”的首项。

在此之后，广东·海南（徐

闻）特别合作区加快谋划推进。

广东·海南（徐闻）特别合作区以徐闻港为核心，向东西两翼延伸，规划建设总面积140平方公里，将按照“整体统筹、区域聚焦、错位布局、协作联动”的工作思路，在中远期形成“一核引领、两轴带动、四片辐射、多点支撑”的产业总体布局。

未来3至5年，特别合作区聚焦于50平方公里的核心区建设，产业发展布局聚焦临港经济中心、中央商务区、滨海国际旅游示范带和产城融合、先进制造、未来产业三大板块。

“我们认为，广东·海南（徐闻）特别合作区的建设对琼粤联动发展具有重大意义。从徐闻的区位特征和资源禀赋来看，具备了成为推动琼粤联动发展、联手开辟东盟市场重要平台的所必需条件。”第三屆消博会期间，安永华南区主管合伙人黄寅在接受羊城晚报记者专访时表示。

黄寅解释称，区位特征方面，徐闻港是海南自贸港连接内

陆的重要通道，是海南90%以上的生产生活物资和30%左右的旅客及往来车辆进出岛的必经之地；资源禀赋方面，徐闻拥有功能齐全的客滚装码头和国家一类口岸，以及广阔土地资源和远低于大湾区及自贸港的人力成本。在此背景下，广东·海南（徐闻）特别合作区将能够为海南自贸港连接国内广阔市场形成重要补足，成为琼粤联动中的关键衔接点。

迟福林也向记者谈到，依托于徐闻的地缘优势和资源禀赋优势，大量的人、货、物都通过徐闻来往广东、海南两省。

共赢：粤琼携手合 作发展

今天的徐闻，是把粤港澳大湾区和海南自贸港这两大战略更紧密地融合起来的重要枢纽。

迟福林提到，聚焦农业、工业，面向国际市场的企业可以到海南布局，大型跨国集团可以到

广东布局，例如年初在湛江“大手笔”投资的巴斯夫。

“目前，海南有两件事情亟需通过徐闻与广东合作。”迟福林向记者举例称，一是农业。热带农产品高度依赖于保鲜、加工、储藏、运输，而广东的农产品加工水平高于海南，如果号召广东的农产品加工企业入驻海南，将能够大大提升海南农业的工业化进程，提升海南农业的附加值。

二是渔业，海南拥有丰富的海洋资源，但是海洋经济总量和广东无法比拟，因此，吸引广东有实力的渔业企业进入海南布局，对于海南的产业发展至关重要。

当前，海南正瞄准2023年底前具备硬件条件、2024年底前完成封关各项准备工作、2025年底前实现全岛封关运作的目标，以项目化清单化推进各项任务，并确定了“三张清单”。

这意味着海南从“境内内”向“境内外”转变，也意味着在接下来两年多的准备阶段中，我们要集中力量放在海南一线，集聚全球资源加快海南岛的建设，让海南真正成为面向世界的开放门户。”迟福林说。

粤琼合作能够给海南的产业发展带来广阔机遇，广东·海南（徐闻）特别合作区的建设如何为粤西经济崛起提供动能？

“随着海南自贸港建设深入推进和全岛封关的临近，势必会将一部分二线口岸进行前移。在这种机遇下，徐闻港作为对接海南自贸港的桥头堡，车辆、旅客、货物吞吐量有望进一步提高，而这些客流和物流的集聚，也将为粤西地区的经济发展起到重要带动作用。”黄寅说。

专题 A2

在广州听到粤语，好像回到香港回到了家

百名香港新入职教师来粤港澳大湾区文化教育交流中心研学

文/羊城晚报记者 孙磊
通讯员 余明浩
图/受访者提供



粤港澳大湾区
文化教育交流中心

“新，是岭南文化的一大特色”“再用力一点，慢慢敲，字就出来了”“书法最讲究的就是起承转合”……4月12日，位于广州越秀公园的粤港澳大湾区文化教育交流中心（以下简称“湾区交流中心”）热闹非凡，来自香港的100名新入职中小学教师通过专题讲座、文化考察等形式，拓宽专业视野，领略岭南文化的浓厚氛围和独特魅力。

据悉，此次学习团参访活动由香港特别行政区政府教育局主办，华南师范大学、湾区交流中心承办。



叶河主任（右）向香港教育局赠送最受香港教师欢迎的摄影作品



来自香港的教师在活动现场体验香云纱整染

1 助力教育发展，推动湾区建设

羊城广州，春和景明，繁花似锦。12日上午，越秀公园东秀湖广场上展出的《大美湾区——粤港澳大湾区图片展》与春意盎然的越秀山相映成趣。不少来自香港的新入职中小学教师在参观图片展时，都被拍摄东莞华为小镇和香港维多利亚港夜景的摄影作品所打动，纷纷拿出点赞的小贴纸贴在作品旁边，以表达对这两幅摄影作品的喜爱。

参观完展览，湾区交流中心主任、理事长叶河致欢迎辞。在叶河看来，粤港两地山水相连，人缘相亲，地缘相近，文化同宗同源，两地之间自古以来便存在千丝万缕的紧密联系。

叶河表示，湾区交流中心是2017年12月在省委宣传部的指导下，由广东省出版集团、南方

出版传媒股份有限公司揭牌成立的。湾区交流中心的宗旨，就是通过出版传媒合作、文化教育交流、专题研学实践等方式，加强粤港澳三地文化、教育工作者之间的深入了解和青少年之间的互学互动互访，增进港澳同胞对中华优秀传统文化、岭南文化、大湾区文化的了解，做好传承弘扬工作，推动大湾区文化教育事业共荣发展，促进人文湾区建设。

《粤港澳大湾区发展规划纲要》颁布以来，湾区交流中心更加积极主动地开展与香港文化界、教育界和出版界的交流合作。2021年3月，湾区交流中心出版的青少年国情教育读本《我的家在中国》丛书，由香港教育局向全港中小学校赠送，作为学生的阅

2 深入岭南文脉，探索湾区未来

粤港澳大湾区建设现状如何、未来又将有着怎样的发展前景？在专题讲座环节，广东省社科院原院长、经济学家王珺以《粤港澳大湾区——过去·现在·未来》为主题阐述了粤港澳大湾区的发展演变历程与未来前景。

在王珺看来，粤港澳大湾区对于广东、香港和澳门来说，是实现三赢的重大历史机遇。在粤港澳大湾区战略下，粤港澳三地能够实现优势互补。

《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布四年，粤港澳三地协力融通，结出累累硕果。“2021年，湾区跻身全球科技创新集群前10位。”王珺表示，未来，粤港澳大湾区将对标世界一流湾区，构建世界级城市群，提升湾区国际竞争力，力争到2035年全面建成国际一流湾区。

除了经济层面的交流合作，近年来，根植深厚的岭南文化持续焕发新活力，推进人文湾区建设。该如何深入理解岭南文化的特色？资深媒体人、著名文化学者罗韬从文化的视角出发，以《略说岭南文化的特色》为主题，用粤语为来自香港的教师们上了

一堂生动的岭南文化专题课。

听完两场讲座，不少教师都表示受益匪浅，对粤港澳大湾区建设和岭南文化传承发展都有了更为深入的了解，“这个学习交流的机会非常难得，极大地开阔了我们的视野。”来自香港青年协会李兆基书院的杨立贤老师告诉记者，在这里听到粤语，就像在香港、在家一样的感觉。杨立贤称，这种实地走访和学习是任何文字、图片乃至视频都无法替代的体验。

3 领略非遗风采，体悟岭南文化

“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。”除了参观展览和聆听讲座外，湾区交流中心还安排了丰富的岭南优秀传统文化品鉴与实践活动，包括广绣体验、香云纱整染、拓片制作、书法学习、新春茗茶品鉴等，让香港的教师们在切身的体验中，领略非遗风采，体悟岭南文化。

活动现场，欢声笑语不断。在动手实践制作拓片环节，授课老师尹红旭手把手教参与者如何上纸、捶拓和上墨，不少来自香港的教师都表示这是第一次接触拓片，感到非常新奇好玩。尹红旭一边指导一边讲解：“这是来自1300多年前的雕版印刷技术，希望你们每个人都可以制作一份属于自己的、独一无二的印刷作品，并带回香港。”

除了拓片体验课，著名书画家赵多瑞的书法课也有颇高人气，他带领

参与者一同走进书法的海洋，领略国粹的魅力。

“中国书法已经有上千年的历史，要想写好书法，首先要掌握基本的运笔方法，笔法归纳下来不外乎四个字：起、行、转、收。”赵多瑞表示，书法最讲究起承转合，环环相扣，缺一环，笔意就如链条一般断开，字便会失去它的意味和神韵。

来自香港仁济医院陈耀星小学的樊翠婷老师本科学的就是美术专业，对书法课十分满意。“我们之前没有上过如此深入且具体的书法课，感觉这次书法课的老师非常专业。书法的运笔、布局、结构都讲解得非常清晰，提升了我对中华优秀传统文化的认知，回去后我也会把今天学到的知识教给我的学生们，练习书法，陶冶情操。”